
InIntrtrododucucciciónón a la la lóa lógigicaca

DDeessaarrrroolllloo  ddeell  ppeennssaammiieennttoo ccoommpplleejjoo 



UUnniiddaadd  II..  IInnttrroodduucccciióónn aa  llaa  llóóggiiccaa
11..11..  CCoonncceeppttoo ddee  llóóggiiccaa

••

 1.1.11.1.1. El . El reconreconocimiocimientoento de razonamiede razonamientosntos
 RazonRazonamienamientoto deductdeductivoivo
 RazonRazonamienamientoto inducinductivotivo

 1.1.21.1.2. Induc. Inducciónción y deduccy deducciónión
 La inducciónLa inducción
 La deducciónLa deducción



1.1.31.1.3. Verd. Verdadad y vay validézlidéz
•• 1.2. Los 1.2. Los elementoselementos del conocimdel conocimientoiento

•• 1.3. Pensa1.3. Pensamiento, operamiento, operacionesciones y expresionesy expresiones

••

1.4. 1.4. FalaciaFalaciass no fono formalesrmales



CCononccepeptoto dde le lóógigiccaa

•• El recoEl reconociminocimientoento de razde razonamienonamientostos

•• DedDeduccucciónión e e indinduccucciónión

••

VerdadVerdad y validezy validez



¿Q¿Quéué es es la la lólógigicaca??



CoConcncepeptoto de de lóglógicica.a.
•• Se tSe tratrataa de de ununa cia cienenciacia de cde caráaráctecterr foformrmal qal que cue carearecece dede

cocontntenenididoo yaya quque he hacacee fofococo enen el el esestutudidioo de de llasas
altalternaernativtivasas válválidaidass de de infinferenerencia.cia.



CoConcncepeptoto de de lóglógicica.a.
•• MétMétodoodo o rao razonazonamiemientonto enen el el que que las las ideideas o as o la sula sucesicesiónón

de de los los hechhechosos se mse manifanifiestiestanan o se o se desadesarrolrrollanlan de fde formormaa
cohcoherenerentete y siy sin qn que ue hayhayaa concontradtradicciiccioneoness ententre re ellellas.as.



CoConcncepeptoto de de lóglógicica.a.
•• ModModo o maneo o manerara partparticulicular de pear de pensar, dnsar, de ver, de rae ver, de razonazonarr oo

de de actuactuarar que que se cse consionsiderderaa cohecoherenrente, te, raciracionaonall o do dee
sensentitidodo cocomúmún.n.



El rEl reconeconocimocimientoiento de rde razonazonamieamientosntos



El recoEl reconocnocimiimiententoo de razode razonamnamienientostos..
•• Es el desencadenamiento de una acción por parte Es el desencadenamiento de una acción por parte de nuestrode nuestro

cerebro a la cual denominamos juicio. Esto a partir de unacerebro a la cual denominamos juicio. Esto a partir de una
proposición o hecho. En ella se pueden destacar dosproposición o hecho. En ella se pueden destacar dos

razonamientos diferentes, el inductivo y el deductivo.razonamientos diferentes, el inductivo y el deductivo.

EEssttee  rraazzoonnaammiieennttoo
ttrraabbaajjaa ddee  lloo ggeenneerraall
aa  lloo  ppaarrttiiccuullaarr..
PPuueeddee sseerr
ccaatteeggóórriiccoo,,hhiippoottééttii
ccoo yy ddiissyyuunnttiivvoo..

RazonamientoRazonamiento
deductivodeductivo

TTrraabbaajjaa eenn bbaassee  aa  lloo 
aapprreennddiiddoo bbuussccaannddoo 
ssaaccaarr ccoonncclluussiioonneess 
ssoobbrree lloo  qquuee  ssuucceeddeerráá 
eenn eell  ffuuttuurroo..

RazonamientoRazonamiento
inductivoinductivo



Ejemplo:Ejemplo:

•• La mayoría de los estudiantes utilizan los medios digitales para estudiarLa mayoría de los estudiantes utilizan los medios digitales para estudiar
Mariana es estudianteMariana es estudiante
Mariana seguramente utiliza los medios digitales para estudiar.Mariana seguramente utiliza los medios digitales para estudiar.

•• María comió chocolate pero le hizo malMaría comió chocolate pero le hizo mal
Sandra también comió chocolate y le hizo malSandra también comió chocolate y le hizo mal
Si comes chocolate te caerá malSi comes chocolate te caerá mal..

•• Sócrates es un hombreSócrates es un hombre

Sócrates es mortalSócrates es mortalTodos los hombres son mortalesTodos los hombres son mortales

•• Todos los hombres son mortalesTodos los hombres son mortales
Sócrates es hombreSócrates es hombre
Sócrates es mortalSócrates es mortal



DedDeducuccióciónn e e indinducuccióciónn



DeDeduduccccióiónn e inde inducucciciónón..
•• Para el razonamiento lógico siempre es necesario dePara el razonamiento lógico siempre es necesario de

herramiherramientas quentas que ayuden ae ayuden a alcanzaalcanzar una conclusir una conclusiónón
válida en base a los sucesos o premisas proporcionadasválida en base a los sucesos o premisas proporcionadas
por el entorno.por el entorno.

•• Es por ello que, como se planteó anteriormente, esEs por ello que, como se planteó anteriormente, es
necesarinecesario ir de lo geo ir de lo general a lo particuneral a lo particular ylar y regresar dregresar de loe lo

particular a lo general.particular a lo general.



LLaa  iinndduucccciióónn..
• VVaa  ddee  lloo  ppaarrttiiccuullaarr  aa  lloo  ggeenneerraall..  EEssttoo  iimmpplliiccaa  rreeaalliizzaarr 
oobbsseerrvvaacciioonneess  oo  eexxppeerriimmeennttooss  aall  ppllaanntteeaammiieennttoo  qquuee  ssee  ttiieennee 
presente ya que estos nos permitirán dar una solución igual o 
semejante a planteamientos o problemáticas de la misma 
clase.

LLaa  ddeedduucccciióónn..
•• Contrario al anterior razonamiento, la deducción va de lo generalContrario al anterior razonamiento, la deducción va de lo general

a lo particular. A partir a lo particular. A partir de ciertas premisas se tienen respectivasde ciertas premisas se tienen respectivas
conclusiones.conclusiones.



 Ver Verdaddad y vy valialidezdez



 Ver Verdaddad y vy valialidezdez

•• De De las las propproposicosicionioneses que que se pse pueduedenen encoencontrantrarr enen la la lóglógica, ica, se se puedpuedee
decdecirir que que son son ververdadedaderasras o o falfalsas.sas.

•• Se Se ententieniendede por por verdverdadad a a la la adeadecuaccuaciónión de de un un penpensamisamiententoo con con unauna
rearealidlidadad expexpresaresada.da.



 Ver Verdaddad y vy valialidezdez
•• Por Por otrootro ladolado, se , se dice dice que que los rlos razoazonamnamienientostos son vson váliálidosdos oo

ininváválilidodos; la lógs; la lógicicaa ofrofreceece la pola posibsibililididadad de dide diferferenenciciarar sisi
son váson válidlidosos o invo inválidálidos.os.

•• Aquí, la validezAquí, la validez dependedepende de la forma de sude la forma de su contenidocontenido y suy su
valor valor de de verdad. verdad. Por Por ejemplo:ejemplo:

“Si Juan lee,“Si Juan lee, conoconocerácerá la la verdverdadad.”.”

Juan lee,Juan lee,

 Por lo tanto, conocer Por lo tanto, conoceráá la verdad.la verdad.

= > Premisa= > Premisa

= > Conclusión= > Conclusión



 Ver Verdaddad y vy valialidezdez
•• El ejemplo anterior tiene una forma válida, pero puede oEl ejemplo anterior tiene una forma válida, pero puede o

no ser verdadera. Que exista verdad en las premisas nono ser verdadera. Que exista verdad en las premisas no
indica que una premisa sea válida y viceversa.indica que una premisa sea válida y viceversa.

•• La validez solamente se aplica al razonamientoLa validez solamente se aplica al razonamiento
deductivo.deductivo.

Por lo tanto:Por lo tanto:

LaLa ververdaddad no no corcorresresponpondede a la a la lóglógicaica, si, si no no a la laa
relrelaciaciónón ciecientíntíficficaa quque e éstéstaa tentenga.ga.

LaLa valivalidezdez corcorresresponpondede a la la la lógiógicaca, y p, y pueduedee ser ser oo
no verdadera.no verdadera.



 Ver Verdaddad y vy valialidezdez
•• EjemploEjemplo validezvalidez::

-- Todos los pianistas son sordos;Todos los pianistas son sordos;

-- Mike Tyson es pianista;Mike Tyson es pianista;
-- Mike Tyson es sordo.Mike Tyson es sordo.

•• EjemploEjemplo verdadverdad::
-- Beethoven era un genio;Beethoven era un genio;

-- Beethoven era sordo;Beethoven era sordo;

-- Beethoven era pianista.Beethoven era pianista.



••

  VVeerrddaad y Vaalliiddeezz
SSee  ddeeffiinnee verdad ccoommoo llaa  aaddeeccuuaacciióónn ddee  llaa  iinntteelliiggeenncciiaa yy
la rela realidad. alidad. CuandoCuando lo qlo que se ue se dice dice coincidcoincide e con lcon laa
realidad, hay verdad.realidad, hay verdad.

•• LaLa validezvalidez, en, en cambio, cambio, se dice de se dice de los razonalos razonamientomientos, nos, no
de las proposiciones.de las proposiciones.

Diferencias:Diferencias:

•• LaLa validezvalidez se refiese refierere a la foa la forma derma del razonaml razonamientoiento

•• LaLa verdadverdad se rese refiefierere al coal contentenidnidoo dedel razl razononamamieientonto yy
sigsignifinificaca que eque es concos concordanrdantete con lcon la reaa realidlidadad



Ejercicios.Ejercicios.

1.1. De cuatro corredores de atletismo se sabe que C ha llegadoDe cuatro corredores de atletismo se sabe que C ha llegado
inmediatamente detrás de B, y D ha llegado en medio de A y C.inmediatamente detrás de B, y D ha llegado en medio de A y C.
¿Podría calcular el orden de llegada?¿Podría calcular el orden de llegada?

2.2. Bernardo es mayor que Iván en un año menos un día, nació el 01Bernardo es mayor que Iván en un año menos un día, nació el 01
EneroEnero de 2010.de 2010. ¿Qué¿Qué día naciódía nació Iván?Iván?

3.3. Si VastiSi Vasti habla máhabla más bajo que Mags bajo que Magda y Betsy hablda y Betsy habla más alto quea más alto que
Magda, ¿hMagda, ¿habla Vastabla Vastii más alto o más alto o más bajo qmás bajo que Betsyue Betsy??



Ejercicios.Ejercicios.

44.. TTeenneemmooss  ccuuaattrroo  ppeerrrrooss::  uunn  ggaallggoo,,  uunn  ddooggoo,,  uunn  aallaannoo  yy  uunn  ppooddeennccoo..
 ÉÉssttee úúllttiimmoo ccoommee mmááss qquuee eell ggaallggoo;; eell aallaannoo ccoommee mmááss qquuee eell ggaallggoo yy
mmeennooss  qquuee  eell  ddooggoo,,  ppeerroo  ééssttee  ccoommee  mmááss  qquuee  eell  ppooddeennccoo..  ¿¿CCuuááll  ddee  llooss
ccuuaattrroo  sseerráá  mmááss  bbaarraattoo  ddee  mmaanntteenneerr??
5. Tengo 27 años, si hubiese nacido hace 5 años, cuántos años tendría?5. Tengo 27 años, si hubiese nacido hace 5 años, cuántos años tendría?

6. Encuentre la lógica:6. Encuentre la lógica:
33++11  ==  2244

55++22  ==  3377 

7++22  ==  5599

88++11  ==  7799 
7++55  ==  221122 
1155++33  ==  
11221188




